

до сих пор. Однако проверить это невозможно: от башни сохранились лишь стены и крыша, а лестницы были либо обрушены, либо разобраны.

Но даже руины этого усадебного комплекса впечатляют: на некоторых кирпичях есть логотип Ястржембского – «J», в усадебном доме можно увидеть уцелевшие фрагменты черно-белой плитки: массивные стены и высота потолков захватывают дух.

Пока восстановление старинного усадебно-паркового комплекса не планируется. Однако даже его руины вызывают интерес. Ведь сохранение исторической памяти о судьбе пусть и небольших объектов является частью нашей истории.

Список использованной литературы

1. Дзяржаўны спіс гісторыка-культурных каштоўнасцей Рэспублікі Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://gossписок.gov.by/>. – Дата доступа: 23.03.2023.

## **О ФОРМИРОВАНИИ АНТИГИТЛЕРОВСКОЙ КОАЛИЦИИ** **Зуйкевич Кирилл (УО МГПУ им. И. П. Шамякина, Беларусь)** **Научный руководитель – Е. Е. Барсук, канд. ист. наук, доцент**

Одной из самых сложных и многоплановых проблем в современной историографии Второй мировой войны является история создания, становления и деятельности антигитлеровской коалиции, что было обусловлено идеологическим противостоянием между союзниками и ростом противоречий после завершения войны и созданием биполярной системы международных отношений. В западноевропейской и американской историографии во второй половине XX в. вышло большое количество работ, посвященных борьбе с фашизмом. Многие из них представляют научный интерес. Однако основной акцент в них сделан на западноевропейском, тихоокеанском и средиземноморском театрах боевых действий [1, с. 234, 269].

Тем не менее, остается неоспоримым тот факт, что антигитлеровская коалиция оказала значительное влияние на разгром агрессивного блока государств во Второй мировой войне. Общность интересов СССР, США и Великобритании по объединению своих усилий для достижения победы в войне оказалась выше идеологического противостояния между будущими союзниками. Однако это не исключало противоречий не только между СССР и его союзниками, но и англо-американские разногласия.

Фактически сразу после начала Великой Отечественной войны премьер-министр Великобритании У. Черчилль и президент США Ф. Д. Рузвельт заявили о возможности оказания помощи СССР. Уже 12 июля 1941 г. между Англией и Советским Союзом был заключен договор о взаимной помощи и поддержке, положивший начало союзнических отношений [2, с. 130–132].

В августе 1941 г. у берегов Ньюфаундленда на встрече Уинстона Черчилля и Франклина Делано Рузвельта обсуждались перспективы совместных действий двух сторон в случае вступления США в войну. Главным результатом этой встречи 14 августа стало подписание так

называемой Атлантической хартии. В ней излагались цели войны против Германии и её союзников, новые принципы послевоенного устройства мира и мирного урегулирования конфликтов (отказ от захвата чужих территорий, создание системы всеобщей безопасности, восстановление суверенных прав народов) [3, с. 167]. В сентябре 1941 г. к ней присоединился СССР.

Важным шагом в становлении коалиции была также конференция представителей СССР, США и Великобритании в Москве, проходившая 29 сентября – 1 октября 1941 г.

В ноябре 1941 г. на СССР распространился закон о ленд-лизе – передаче правительством США займы или в аренду вооружений, стратегического сырья, продовольствия и т. д. странам антигитлеровской коалиции [3, с. 145–146].

Уже в декабре 1941 г. британское правительство приняло решение об объявлении войны союзникам Германии, участвовавшим в войне против СССР. А после событий в Перл-Харбор и начала военных действий в Тихом океане, означавших вступление США в войну, произошло окончательное присоединение США к антигитлеровской коалиции.

Одним из самых сложных вопросов в отношениях между СССР и его союзниками по антигитлеровской коалиции была проблема второго фронта в Европе. Впервые она прозвучала в послании И. Сталина У. Черчиллю 18 июля 1941 г. Однако британский премьер-министр, преследуя интересы своей страны, сумел убедить Т. Рузвельта, склонявшегося к высадке во Франции в 1942 г., перенести центр активности союзников в Средиземноморье и Северную Африку. По разным причинам открытие второго фронта откладывалось до июня 1944 г.

На Вашингтонской встрече У. Черчилля и Т. Рузвельта в январе 1942 г. была согласована стратегия обеих сторон в ведении боевых действий в Тихом океане, а также планы высадки десанта операции в Северной Африке. Тогда же в Вашингтоне представители 26 стран, в том числе США, СССР, Великобритании, Китая, Чехословакии, Польши, Югославии, британских доминионов и др., подписали Декларацию Объединённых Наций. Участники обязались использовать все свои ресурсы для борьбы против фашистского блока, отказаться от заключения сепаратных мирных договоров, присоединились к принципам послевоенного устройства, закреплённого в Атлантической хартии.

Таким образом, в начале 1942 г. произошло юридическое оформление военно-политического союза между СССР, Великобританией и США.

#### Список использованной литературы

1. Историческая наука в XX веке. Историография нового и новейшего времени стран Европы и Америки / под ред. И. П. Деметьева, А. И. Патрушева. – М. : Простор, 2002. – 432 с.
2. Внешняя политика Советского Союза в период Отечественной войны. – М. : ОГИЗ : Гос. изд-во полит. лит., 1946. – Т. 1 : Документы и материалы. 22 июня 1941 г. – 31 декабря 1943 г. – 803 с.
3. Великая Отечественная война 1941–1945 годов : в 12 т. – М. : Кучково поле, 2014. – Т. 8 : Внешняя политика и дипломатия Советского Союза в годы войны. – 864 с.